
22 Ιανουαρίου 2024

Η οικογένεια: δώρο του Θεού στον άνθρωπο
Ορθοδοξία / Κοινωνικά θέματα / Ποιμαντική

Μητροπολίτης Καστορίας Καλλίνικος

Η οικογένεια είναι ένας μικρόκοσμος μέσα στον μεγαλόκοσμο. Καθώς 
γεννιόμαστε και μεγαλώνουμε, πρώτα γνωρίζουμε τον Θεό και τον κόσμο 
μέσα στην οικογένειά μας και μετά ανοιγόμαστε στην μικρή και την 
παγκόσμια κοινωνία.

Πρώτα γνωρίζουμε την αγάπη του Θεού μέσα στην οικογένειά μας, όταν η 
οικογένεια συνδέεται με την Εκκλησία, με το άγιο Βάπτισμα, με το άγιο Χρίσμα, με 
την θεία Ευχαριστία και με όλα τα άλλα Μυστήρια.

Η οικογένεια, στην οποία μεγαλώσαμε, είναι ένα δώρο του Θεού στον άνθρωπο. Η 
συζυγία είναι ένα δώρο του Θεού. Ο Θεός δημιούργησε τον Αδάμ και σε κάποια 
στιγμή του έδωσε ως δώρο την γυναίκα, την Εύα. Όταν ο Αδάμ είδε την γυναίκα, 
είπε: «Τούτο νυν οστούν εκ των οστέων μου και σαρξ εκ της σαρκός μου» (Γεν. β΄, 
23).

Ακολούθησε η πτώση και η έχθρα του άνδρα με την γυναίκα. Όμως στην Εκκλησία 
με το Μυστήριο του Γάμου, γίνεται πάλι η επανένωση, οπότε ο άνδρας να θεωρεί 

http://www.pemptousia.gr/?cat=1779
http://www.pemptousia.gr/?cat=5153
http://www.pemptousia.gr/?cat=3143
https://www.pemptousia.gr/author/mitropolitis-kastorias-kallinikos/
https://www.pemptousia.gr/author/mitropolitis-kastorias-kallinikos/


την γυναίκα του ως δώρο του Θεού σε αυτόν και η γυναίκα να θεωρεί τον άνδρα 
της ως δώρο του Θεού σε αυτήν, και η αγάπη που πρέπει να υπάρχει μεταξύ τους 
στην πραγματικότητα να είναι μια ανταλλαγή των δώρων.

Βέβαια, συνδέεται η αγάπη και με τον σταυρό. Η αγάπη ως έκφραση ευγνωμοσύνης 
στον Θεό, αλλά και ως σταυρική ζωή. Ο άνθρωπος γνωρίζει ότι αυτό είναι δώρο 
του Θεού και όχι δικό του και ότι δεν μπορεί το δώρο του Θεού να το αχρηστεύει 
και να το απολυτοποιεί. Δεν πρέπει να το ειδωλοποιεί και να παραμένει 
προσηλωμένος στο δώρο και να το εκμεταλλεύεται, αλλά να αγαπά το δώρο με 
τέτοιο τρόπο, ώστε από το δώρο να ανάγεται ο νούς του στον Θεό.

Αυτό φαίνεται και στην γέννηση των παιδιών, αφού τα παιδιά είναι καρπός της 
αγάπης των συζύγων και είναι πραγματικά δώρα του Θεού. Είναι δώρα του Θεού 
και έτσι πρέπει να τα αισθάνεται κανείς και δεν πρέπει να τα απολυτοποιεί ούτε να 
τα ειδωλοποιεί ούτε να στηρίζεται αποκλειστικά σε αυτά, αλλά βλέποντας τα 
παιδιά να ανάγεται ο νούς προς τον Θεό και να ευχαριστεί τον Δωρεοδότη. 
Ευγνωμονούμε τον Θεό, μεγαλώνουμε τα παιδιά ως δώρα του Θεού και τα 
αντιπροσφέρουμε στον Θεό.

Η σχέση μας απέναντι στον κόσμο και σε όλα τα οποία μας περιβάλλουν δεν πρέπει 
να είναι απλώς σχέση διανοητική ούτε σχέση συναισθηματική ούτε, πολλώ μάλλον, 
σχέση εμπορικής συναλλαγής που να συνδέεται με τα πάθη της φιλοκτημοσύνης, 
της φιλαργυρίας, της φιληδονίας, αλλά περισσότερο να είναι σχέση και 



επικοινωνία με τον Θεό, να κυριαρχεί η ευγνωμοσύνη στον Θεό, γιατί Αυτός μας 
έδωσε αυτά τα δώρα.

Αυτό το δώρο του Θεού, την Οικογένεια, τιμά σήμερα, η Ιερά Μητρόπολή μας.

Όπως έχει ανακοινωθεί, η Ιερά Μητρόπολή μας καθιέρωσε μια από τις Κυριακές 
του Ιανουαρίου ως Κυριακή της Οικογένειας, με αφορμή την εορτή της Αγίας 
Οικογένειας του Μεγάλου Βασιλείου. Εκτός από τον ίδιο τον Μέγα Βασίλειο, ο 
πατέρας του Βασίλειος, η μητέρα του Εμμέλεια, και πέντε από τα αδέλφια του, 
Γρηγόριος Νύσσης, Πέτρος Σεβαστείας, Ναυκράτιος, Μακρίνα και Θεοσέβεια 
ανεδείχθηκαν Άγιοι της Εκκλησίας. Αλλά και ο παππούς του, ο πατέρας της Αγίας 
Εμμέλειας, ήταν Μάρτυρας, και η γιαγιά του η Μακρίνα ήταν Οσία Μαθήτρια του 
Αγίου Γρηγορίου του Θαυματουργού.

Έτσι, αυτή η Αγία οικογένεια δεν απετέλεσε απλώς δώρο του Θεού στους γονείς 
και στα παιδιά, αλλά έγινε δώρο του Θεού στην Οικουμένη, αφού όλα τα μέλη της 
προσφέρθηκαν στον Θεό και στον άνθρωπο.

Θέλουμε και με τον τρόπο αυτό, να στηρίξουμε τον ευλογημένο θεσμό της 
οικογένειας, που δέχεται συντονισμένα κτυπήματα ή συντονισμένη αδιαφορία στις 
ημέρες μας και στην πατρίδα μας.

Θέλουμε να στηρίξουμε τους γονείς, που μάχονται για την ανατροφή των παιδιών 
τους, μέσα σε πολιτιστικά και κοινωνικά περιβάλλοντα εξόχως αντιοικογενειακά.

Να στηρίξουμε ακόμη όσους νέους επιθυμούν την δημιουργία οικογένειας, αλλά 
διστάζουν να το κάνουν, γιατί δέχονται πιέσεις και εκφοβισμό από τις παράξενες 
κοσμοθεωρίες που προβάλλονται και από τις αφιλόξενες συνθήκες του σύγχρονου 
τρόπου ζωής.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον Θεό και για το δώρο Του αυτό, την οικογένεια, 
μέσα στην οποία μεγαλώσαμε. Και ας Τον παρακαλέσουμε να προστατεύει τις 
οικογένειες, μέσα στις οποίες τα παιδιά βλέπουν το φως του κόσμου, γεύονται της 
στοργής των γονέων τους και μαθαίνουν να προσεύχονται και να αγαπούν τον 
Χριστό.

Ας παρακαλέσουμε τον Θεό, οι νέοι μας να βλέπουν την οικογένεια ως δώρο του 
Θεού, όπως πράγματι είναι, και όχι όπως την παραμορφώνουν τα πάθη των 
ανθρώπων.
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